

# 十年初心如磐 见证中国「城」长

## ——写在《中国城市报》创刊十周年之际

中国城市报记者 邢 灿



11月22日,小雪节气,俯瞰河南省商丘市柘城县容湖国家湿地公园千树园景色,层林尽染,回桥亭阁与湖光秋色相映成画。近年来,柘城县秉持“以绿荫城,以水润城”的湿地生态发展理念,拓宽文旅融合发展渠道,生态环境得到持续改善,市民的获得感、幸福感不断提升。 人民图片

### 开启城市奋进新征程

来自江苏泗洪农村的许海丽,不到20岁就来西安打工,做过保姆,当过厨师,后来经营早餐车,一干就是10年。过去,她常说,吃苦不怕,怕的是扎不下根,怕孩子在这里上不了学。

得益于西安市户籍制度改革,许海丽拿到居住证,大女儿在西安参加高考,考上了咸阳的一所大学;小儿子在家附近读了小学,成绩也不错。如今,有人问许海丽是哪里人,她会自信地说:“是西安人。”

他乡成故乡,许海丽的故事是我国新型城镇化建设的一个缩影。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视新型城镇化工作,明确提出以人为核心、以提高质量为导向的新型城镇化战略,为新型城镇化工作指明了方向、提供了基本遵循,推动我国城镇化进入提质增效新阶段,取得了历史性成就。

数据显示,2014年以来,我国共有1.5亿农业转移人口平稳

有序进城落户,全国户籍人口城镇化率由2014年的35.9%提高到2023年的48.3%。

时光见证前行步伐,数据标注发展速度。十年来,城镇人口加快集聚。

2014年末,全国常住人口超过500万的城市有11个,超过1000万的城市有7个。2023年末,全国常住人口超过500万的城市有29个,超过1000万的城市有11个。

十年来,城市数量显著增长。

2014年末,全国城市共有653个,其中地级以上城市292个,县级市361个,建制镇20401个。2023年末,全国城市达到694个,其中地级以上城市297个,县级市397个,建制镇21421个。

十年来,城市经济实力日益增强。

2014年末,全国共有9座城市GDP超过万亿元,其中有两个城市GDP超过2万亿元。2023年末,GDP超过万亿元的城市已经多达26个,其中GDP

超过2万亿元的城市增至9个。

在时间的轴线里阅读变迁,在空间的坐标系定位发展,以文字留存时代的心跳,以版面定格恒久的记忆,十年来,《中国城市报》矢志不渝忠于党的新闻事业,饱蘸深情书写了中国故事里的城镇化篇章。

北京市公示首批积分落户名单,300万人口城市全面取消落户限制,我国全面开放除个别超大城市外的落户限制……自《中国城市报》创刊以来,一大批兼具锐度、深度与温度的重点报道相继推出,有力诠释了党报上连“天线”、下接“地气”的职责和担当。

2018年以来,中国城市报社在人民日报社、中国品牌建设促进会的指导下,依据《品牌评价城市》国家标准和国家统计数据,连续6年发布了各项系列指数,显著提升了城市管理人员的品牌意识,涌现出一大批品牌典范城市。

如今,越来越多的城市通过积极挖掘自身特色资源,打造城市品牌,提升了城市吸引力和竞争力。

### 奏响协同发展交响曲

我国幅员辽阔、人口众多,各地区自然资源禀赋与经济社会发展条件差别较大。改革开放以后,在经济社会发展取得巨大成就的同时,区域间发展差距也曾一度扩大。

千钧将一羽,轻重在平衡。区域协调发展,既是解决发展不平衡问题的内在要求,也是推动高质量发展的关键支撑。

党的十八大以来,我国始终把统筹区域协调发展摆在突出的位置,相继推出京津冀协同发展、沪苏浙皖携手谱写长三角一体化新篇章……创刊十年来,《中国城市报》推出区域协同发展系列报道,在推动区域协同发展中彰显主流媒体作为。

注塑、冲压、切削……经过多道工序加工后,一块块指甲盖大小的涡轮叶片就从中新苏滁高新区道益精密科技项目的生产线上出炉。不久后,这批配件将从安徽省滁州市出发,运往长三角地区汽车生产工厂,为大众、奇瑞等汽车品牌增添动力。

一块小小涡轮叶片的“漂

流”,正是长三角一体化发展战略深入推进的生动注脚。

2018年11月,长三角一体化发展上升为国家战略。五年多来,长三角三省一市(江苏省、浙江省、安徽省和上海市)紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,不断推动蓝图规划变为现实画卷。

截至2023年,长三角地区以占全国1/26的面积,1/6的人口,创造全国近1/4的经济总量,9个地级以上城市入围全国“万亿俱乐部”,占全国总数的35%,全国“经济压舱石、发展动力源、改革试验田”的作用愈加凸显。

从长三角地区望向全国,以新发展理念为指引,一个个区域重大战略,不断为高质量发展注入强劲动能。

——蹄疾步稳,京津冀协同发展取得积极成效。十年来,京津冀经济总量连跨5个万亿元台阶,是2013年的1.9倍,区域整体实力持续提升。

——砥砺前行,长江经济带建设跨区域协同推进。十年来,江苏、浙江、四川、湖北、湖南和上海6省市地区生产总值连年稳居全国前10位,为全国经济高质量发展提供了强力支撑。

——共享共赢,粤港澳大湾区建设迈出坚实步伐。《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布5年多来,横琴、前海、南沙、河套等重大合作平台建设深入推进,粤港澳大湾区经济总量增长了3.2万亿元。

广东省云浮市全力打造大湾区美丽“后花园”,京津冀协同发展进入全方位高质量深入发展阶段,沪苏浙皖携手谱写长三角一体化新篇章……创刊十年来,《中国城市报》推出区域协同发展系列报道,在推动区域协同发展中彰显主流媒体作为。

### 谱写生态文明新篇章

漫步福州市长乐区洞江湖公园,只见水光潋滟,草木葳蕤,繁花争妍,鸥鹭翔集。阅江廊、独醒阁陶然亭、澄怀亭……各式典雅的亭榭星罗棋布。在这里,无论是赏美景还是寄幽思,皆能应景。

据了解,此处生态湿地原为一大片废弃池塘,公园建设时既保留了临江三角洲湿地风貌,又充分考虑为市民活动提供更多样的休闲、文化、娱乐设施,以最小的干预措施重建城市生境,营造自然过程主导、具有自然韧性、极富景观生命力与动植物保育功能的生态环境。

风光旖旎的洞江湖公园是当前我国人居环境持续改善的一个缩影。放眼全国城市,类似的变化比比皆是。

党的十八大以来,我国坚持绿水青山就是金山银山的理念,全面加强生态环境保护,推动城乡人居环境明显改善,美丽中国建设取得显著成效,以高品质生

态环境支撑高质量发展,良好生态环境正在成为最普惠的民生福祉。

数字无言,却是最有力的见证。

十年来,天更蓝了。2023年,全国重点城市PM2.5的平均浓度为30微克/立方米,比10年前下降了54%,重污染天数下降了83%,优良天数比例连续4年达到86%以上。

十年来,地更绿了。2023年末,全国城市建成区绿地面积265.41万公顷,比2014年增加了约45.83%;全国城市人均公园绿地面积15.65平方米,比2014年增加了2.57平方米。

十年来,水更清了。2023年,全国地表水水质优良断面比例达89.4%,黑臭水体基本消除。长江干流连续4年、黄河干流连续2年全线达到Ⅱ类水质,母亲河正逐步恢复生机活力。

### 书写民生福祉新答卷

城,所以盛民也;民,乃城之本也。

“医保,给我们全家带来了生的希望。”江西省抚州市一名法布雷病患儿父亲说,孩子所需特效药经过医保谈判进入国家医保用药目录,一支价格从1.2万元降到3000元左右。

医疗保障关乎人民健康福祉。从医保谈判药品看,覆盖常用药和特殊疾病、罕见病用药,目录内药品数量达3088种,惠及参保患者7.2亿人次,叠加谈判降价和医保报销等多重因素,累计为群众减负超7000亿元。

利民之事,丝发必兴。党的十八大以来,我国坚持以人民为中心的发展思想,把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点,不断解决关系人民切身利益突出问题,人民生活水平连续迈上新台阶。

看住房。截至2023年底,我国城镇人均住房建筑面积超过40平方米;累计建设各类保障性住房和棚改安置住房6400多万套,1.5亿多群众喜圆安居梦,低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保。

看医疗。到2023年,地级以上城市医院20642家,医院床位461.3万张,其中,三甲医院1569家,床位214.1万张;卫生技术人员725.2万人,其中,执业(助理)医师275.0万人,注册护士338.0万人。地级以上城市医疗卫生与计划生育支出达11519亿元。

看教育。到2023年,地级以上城市(全市)高等学校在校学生达4613万人,其中,研究生在校生378万人,普通、职业本专科在校生3680万人;地级以上城市(全市)教育支出达32213亿元。

看就业。2013年至2023年,城镇新增就业人数累计超过1.4亿人,城镇调查失业率保持稳定。随着产业结构发生深刻



6月15日,横跨沪苏浙皖三省一市的长三角超级环线高铁“闪亮登场”,首发的G8388次环线高铁列车从上海站始发,终到上海虹桥站,单向行驶里程超过1200公里,全程8小时9分钟,将长三角中心、副中心城市连成同心圆。 人民图片

调整,就业结构不断优化。2023年,第二、三产业就业人员占全国就业人员比重分别为29.1%、48.1%,比1952年分别提高21.7个、39.0个百分点。

### 探索城市治理新路子

每天约2.4万吨蔬菜从新发地市场送达北京的千家万户,900多万人次穿梭于北京的轨道交通,6万多件市民诉求直达北京市民热线服务中心……一座城市,尤其是像北京这样的超大城市,治理起来并不容易。

党的十八大以来,城市治理工作深入贯彻新发展理念,准确分析城市发展的历史方位,结合城市发展的新阶段、新要求,积极探索城市治理新模式,城市治理工作取得了新的历史性成就,城市生活更宜居、更美好。

——城市治理更加智能。在位于重庆市江北区的重庆市数字化城市运行和治理中心大厅,水、电、气、讯、桥、隧、轨道、

管网等城市体征指标在大屏幕上一目了然,各类数字化协同工作场景清晰展示。

该中心于今年1月正式设立,目前已链接41个区县治理中心“实战枢纽”、1031个镇街基层治理中心“联动联动”平台,其“神经网络”延伸到1.1万个村社,形成“实时、快速、精准、有效”多跨协同处置能力。

——城市治理更加精细。围绕交通拥堵治理,云南省曲靖市富源县将城区道路4个停车场进行智能化改造,城区近900个车位实现智能化管理;重要路段停车场实行月租、年租优惠政策,实行晚八点至早八点免费停放政策;规范非机动车停放位近6000个。

为了满足市民群众对美好生活的期许和向往,近年来,富源县以深化公共空间治理提升为抓手,持续在城市精细化管理上做文章,在细处下功夫,在实处惠民生,城市品质持续提升,居民获得感、幸福感显著增强。



近日,安徽省安庆市岳西县与温泉镇交界地带,交通便捷,生态优美,规划有序,构成一幅美丽的城乡新画卷。近年来,岳西县围绕城乡一体融合发展思路,积极推进以县城为重要载体的城镇化建设,因地制宜补齐县城短板弱项,增强县城综合承载能力,提升县城发展质量。 人民图片

一纸新开,云程发轫。

2014年11月29日,《中国城市报》首发式在北京市举行,第一期散发着清新墨香的《中国城市报》与读者见面;从那一天起,《中国城市报》和广大读者共同走过波澜壮阔的十年。

十年筚路蓝缕,十年风雨兼程,十年砥砺前行。这十年,《中国城市报》走过岁月,走过春秋,用铿锵有力的脚步,在我国城市高质量发展过程中留下深深的足迹。

躬逢其盛,与有荣焉。此时此刻,我们庆祝《中国城市报》创刊十周年,既是在向历史致敬,也是在向未来壮行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视加强党对城市工作的领导,部署实施城市领域一系列重大战略和重要举措,走出了一条中国特色城市发展道路。



11月22日,在四川省内江市东兴区西林街道锦绣社区,工人正在为老旧小区加装电梯。今年以来,内江市东兴区加快推进省级重点项目——内江市中心城区城市更新项目,已经完成50余部电梯的加装工作,让更多居民享受到一键直达家门口的便利。 人民图片